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~dank Spermasexing

Stierspermien kéinnen
neu nach Geschlecht
getrennt werden.
Schwyz. - Kiihe sollen keine uner
winschten Muni mehr zur Welt

bringen. Fin neues ver ahren er-
mo iicht es, vor der kiinstlichen

Befruchtung die Samen nach dem
Geschlecht zu trennen und so die

Rinderzucht entscheidend  zu
steuern. Flir den Ziichter gehe mit
dem nach Geschlechtern getrenn-
ten Sperma ein jahrzehntelanger
Traum in Erfullung, sagte Jorg
HIhR vom Schweizer Braunvieh-
zichterverband.

Das Spermasexing  genannte
Verfahren ist am Dienstag in -
Schwyz vorgestellt worden. Ent-
wickelt wurde es vom amerikani-
schen Landwirtschaftsdeparte—
ment und der US-Firma XY Inc.
Schweizer Lizenznchmerin ist dje
Biotechfirma BIGX AG.

Nur Hopplo war ein Stier

Im Schweizer Probelauf funk-
tion as ogXing in eIl von
ZwW F3 . Stierkalb
opplo tanzte aus der Reihe, Sor-
tiert werden die Spermien optisch
in einer Maschine. Diese kann die
grosseren X- (Weibchen) von
den' kleineren Y-Chromosomen
(Minnchen) unterscheiden. In
der Sehweiz werden {iber 8o Pro-
zent der Kithe kiinstlich besamt.




Beispiel: Spermasexing (Tages- Anzeiger 6.12.2000)
Geschlechts-Beeinflussung von Kuhkélbern mit Spermasexing
Ziel: ein weibliches Kalb ziichten

Testlauf: zwolf Kiihe mit Spermien besamt (mit der Spermasexing-
Methode)

Sei X = Anzahl weiblicher geziichteter Kuhkalber

verniinftiges Modell:

X ~ Binomial(12, 7),

wobei 1 unbekannt ist
effektiv beobachtet wurden z = 11 weiblich geziichtete Kuh-
kilber: d.h. X = z = 11 wurde tatsachlich « i~ .

Grundfragestellungen kénnen so lauten:

1. Welches ist der plausibelste Wert 7 (zu der Beobachtung
xr=11)7

2. Ist die Beobachtung z = 11 kompatibel mit 7 = 0.77

3. Welcher Bereich (Intervall) fiir den Parameter 7 ist mit der
Beobachtung = = 11 kompatibel?



3.1. Drei Grundfragestellungen der Statistik

Situation:
Becbachtung x aufgefasst als Realisierung von
Zufallsvariable X

Zum Beispiel: X ~ Binomial(n, 7)

1. Grundfragestellung: Welches ist der zu den Beobach-
tungen plausibelste Parameterwert?
~~+ (Punkt-)Schiitzung

2. Grundfragestellung: Sind die Beobachtungen kompati-
bel (statistisch vereinbar) mit einem vorgegebenen Parameter-
wert?

.~ statistischer Test

3. Grundfragestellung: Welche Parameterwerte sind mit
den Beobachtungen kompatibel (statistisch vereinbar)?
~+ Konfldenziniervall oder Vertrauensintervail

Das Konfidenzintervall ist allgemeiner und informativer als ein
statistischer Test



